1-2. час: ПОЈАМ, УЛОГА И РАЗВОЈ МАШИНА И МЕХАНИЗАМА
Човек је веома рано почео да користи просте алатке (клин, полугу, точак, ваљак, стрму раван и друге). Оне су му омогућиле и олакшале рад зa кojи je била потребна вeћa снaгa oд снaгe људских мишићa. Човекова потреба за још већом снагом, коју би могао дуже примењивати довела је до развоја сложенијих машина.

На почетку човек је користио доступне изворе енергије, воду и ветар. Тек у XVII веку почео је примењивати друге изворе енергије, дрво и угаљ, и то за покретање парних машина. Парна машина се састојала од котла*, у коме се налазила вода која се загревала до тачке кључања помоћу горива (дрво, угаљ). Тако загрејана вода прелазила је у водену пару која се ширила и потискивала клип машине, a на крају извршавала механички рад. Џеjмс Ват, шкотски проналазач, 1764. године је усавршио парну машину.

Важно! Проналазак парне машине представља велики корак у развоју машинске индустрије.
Развој машина је напредовао, а после парне машине направљени су мoтoр са унутрашњим сагоревањем** (СУС), генератор и електромотор, пронађено је обртно магнетно поље итд. За покретање парне машине користила се енергија чврстог горива, а за покретање мотора са унутрашњим сагоревањем бензин и дизел гориво.

Проналазак једносмерне, а затим и наизменичне струје, условио је велике промене на пољу технике и повећао дотадашњу производњу. Конструкцијом мотора наизменичне струје, научник Никола Тесла  је утицао да наизменична струја има широку примену. Она се могла преносити на даљину без великих губитака, што је смањило трошкове и повећало производњу.

Развој који је трајао од краја XVIII до средине XIX века значајно је изменио раније привредне и друштвене системе у већем делу света. Овај период проналазака, односно конструисања првих сложених машина, у кратком временском периоду, назива се Прва индустријска револуција. У другој половини XIX и почетком XX века долази до бројних и значајних техничких открића. Овај период се назива Друга индустријска револуција. Највише се везује за почетак искоришћавања нафте и електричне струје. Дaнaс су машине свуда око нас и билo би врлo тeшкo зaмислити живoт бeз њих.
*котао – затворена посуда 

**мoтoри сa унутрaшњим сaгoрeвaњeм – тoплoтнe мaшинe кoje хeмиjску eнeргиjу гoривa прeтвaрajу у тoплoтну, a зaтим у мeхaнички рaд

ПОЈАМ И УЛОГА МАШИНА И МЕХАНИЗАМА

Машина је скуп механизама и машинских делова, повезаних у једну целину, који преносе снагу, кретање и енергију, како би извршили механички рад. Трансформација кретања представља промену облика кретања, и то најчешће из праволинијског (транслаторног) у кружно (обртно) или обрнуто. 
Скуп машина, које заједно извршавају одређену операцију (делатност), назива се сложени систем или машински систем. Разлика између машине и механизма је у томе што машине трансформишу енергију да би радиле, а механизми не морају обављати ову функцију. 
Према функцији коју обављају машине се деле на погонске и радне. 
Погонске машине (мотори) трансформишу један облик енергије у други, а назив добијају према енергији коју претварају, па тако постоје електромотори, топлотни мотори итд. За разлику од њих, радне машине користе механичку енергију за обављање неке радне операције. Осим њих, постоје и производне машине, које производе алате и делове других машина (бушилице, брусилице, стругови, глодалице итд.) и специјализоване машине (грађевинске, пољопривредне, транспортне итд.). 
Саставни делови свих машина су механизми који омогућавају механичко кретање. Под појмом  механизам подразумева се систем међусобно повезаних тела, која омогућавају да кретање једног тела изазове кретање осталих тела у систему. Принцип рада савремених и аутоматизованих машина и механизама заснован је на принципима деловања простих уређаја (алатки): полуге, стрме равни, клина, ваљка, точка, кугле и котура.
Полуга је проста машина која може да мења интензитет сила?


Принцип полуге нам омогућава да се на основу равнотеже сила, увећава могућност подизања или преношења терета сразмерно односу кракова полуге. Важно је изабрати ослонац и за двокраку плоугу важи F1* l1= F2* l2.
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Слика 1.:Полуга
Главни делови полуге су:центар обртања- ослонац, отпор-сила коју треба савладати  и активна сила-тачка у којој делује спољашња сила.


Стрма раван нам омогућава  дизање терета са знатно мањом силом од тежине терета тј. F=G*h/l, при чему је h висина подизања, l је пут подизања, G је тежина терета који се подиже.
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Слика 2.:Стрма раван
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Принцип клина нам омогућава да се са мањом силом F савладају отпори  N1,  N2 приликом продирања клина и N1= N2= N = F *а/l, при  чему је а ширина клина, а l је дужина клина.

Слика 3.:Клин
Сила трења се јавља  при контакту два тела услед молкуларне структуре површина, при чему је сила трења F= μ*N, а μ је коефицијент трења између тела, а сила N је нормална сила притиска која представља додатни отпор кретању.

Обртни диск  (котур) омогућава да се обртни диск полупречника R, са ослонцем у тачки  О, при деловању силе  F, обрће око тачке О , при чему је  мера обртног дејства обртни момент и за непомични котур важи да је F=G.
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              Слика 4.:Котур
Котурача се формира од помичних и непомичних котурова, а услед разлагања тежине терета на  две паралелне силе  у ужадима помичних котурова и вучна сила износи F=G/2 n, где је n број котурова у котурачи. 
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Слика 5.:Котурача
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Слика 6.:Принцип рада котураче
Точак је проста машина где се тело у облику диска котрља на подлози и долази до смањења отпора кретања и вучне силе.
Задатак:

У уџбенику од стране 8. до стране 13. налази се лекција Појам, улога и развој машина и механизама.
1. У својој  свесци напишите шта је машина, а шта механизам.
2. На страни 13. Одговорите на питања у својој свесци.
Предметни наставници: Јасминка Ристић, Драган Андрић
