1-2. час: ЗНАЧАЈ И РАЗВОЈ ГРАЂЕВИНАРСТВА

ПРОСТОРНО И УРБАНИСТИЧКО ПЛАНИРАЊЕ

Човек прво почиње развијати стамбену архитектуру. У праисторији се граде земунице (јама покривена шибљем) или сојенице (брвнаре на обалама). То су једноћелијске куће (јединицу простора у кући називамо ћелија) са огњиштем и простором за спавање.
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Упоредо са развојем људског друштва, откривају се и усавршавају нови алати који се користе у грађевинарству. Најлепше и највеће грађевине подизане су у част богова а грађене су од природних материјала, најчешће од камена. Најпознатије грађевине тог времена су пирамиде из Египта, Кинески зид, Анкор у Камбоџи, храмови Инка и Астека у Јужној Америци и сл.
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Стилови градње

Начин обликовања грађевинских објеката у насељеном подручју који је карактеристичан за дужи временски период, тј. за једну епоху, назива се стил.

Грчка архитектура
Представља најистакнутији начин градње у грађевинарству, а преовладавао је од VII до V века п.н.е.  Стари грци изграђивали су храмове, позоришта, тргове и сл. у три различита стила који карактеришу различити облици стубова. Стубови су састављени од: стопе, тела стуба и капитела (на врху стуба).
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1. Дорски стуб  је најједноставнији.   
2. Јонски стуб  је тањи и виткији од дорског а капител је у облику завојница које подсећају на рогове овна.
3. Коринтски стиб  је најкитњастији. капител је украшен каменим листовима акантуса (медитеранска биљка).

Римска архитектура 
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Римска архитектуа преовладавала је од II века п.н.е. до V века н.е. настала је на основама етрурског стила градње, где су кружне основе грађевина са куполом на врху. Овај стил су комбиновали са грчким стубовима и добили римску архитектуру.

Готска архитектура
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Готска архитектура се развила у првој половини XII века до XVI века (у северној Европи). Колевка готике је била Француска.

Карактеристика готике је скелетна конструкција и виткост форми које је она омогућила и које се крећу према вертикали- на горе. Карактеристични знак за готику је био изломљени лук који је за разлику од кружног лука који се до тада употребљавао у романици био статички правилније решење. Овај лук се употребљавао на прозорским отворима, порталима и приликом решавања сводова. У готском стилу су се градили сакрални архитектонски објекти, катедрале, профане зграде, дворци, мостови и друго.

Архитектура ренесансе
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Архитектура ренесансе појавила се у Италији (у Фиренци) почетком XV века а одатле се проширила на целу Европу. Карактеришу је једноставне и масивне зграде које одишу хармонијом и пропорцијом.

Византијски стил
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Византијски стил настао је као комбинација грчке,  римске и источне архитектуре. Најзнчајније грађевине изграђене у овом стилу су цркве, са основом у облику крста и једном или више купола на врху.

Српска средњовековна архитектура
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Споменици из првих пет векова српског боравка на Балкану, своде се на примерке сакралне архитектуре, пошто остаци дворова и утврђења из тог доба готово и да нису очувани. Саме цркве се, по својој основи, могу груписати у две категорије:
· цркве централног типа (тролисти, шестолисти, осмолисти)
· цркве са продуженом основом (једнобродне, тробродне, у облику издуженог слободног крста)
Најпознатији стилови градње су:
1. Рашки стил
2. Моравски стил
3. Српско-византијски стил
Архитектура барока
Архитектура барока настала је у Италији почетком  XII века а затим се проширила и на друге делове Европе. Преовлађивао је до XVIII  века, а одликује се китњастом декорацијом у унутрашњости и спољашњости грађевине и раскошним стубовима.
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Модерна архитектура

Грађевине модерне архитектуре изграђују се комбинацијом природних и вештачких материјала а карактеришу их креативни и необични облици. Примери ових грађевина су Ајфелов торањ у Паризу, зграда опере у Сиднеју, Бурџ ал Араб у Дубаију... 
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Просторно и урбанистичко планирање
Техничка документација у грађевинарству састоји се од пројеката (идејног, главног и извођачког) и представља скуп свих стручно израђених цртежа, прорачуна, описа и плана изградње објекта. У састав пројеката улазе и урбанистички и ситуациони план и план шире околине, који је такође неопходно познавати приликом реализације неког грађевинског објекта.

Урбанистички план је цртеж који садржи све објекте у једном насељу. Он се израђује за сваку општину и њиме се одређује намена земљишта и правила изградње сваког новог објекта.
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Слика 1.:Урбанистички план

Земљиште може бити намењено за изградњу школа, обданишта, саобраћајница, стамбених, јавних и индустријских објеката, као за зеленило и слободне површине. 

Правила изградње односе се на висину, број зграда, као и њихов изглед, намену и међусобни положај. На тај начин одређује се изградња нових, али и проширење већ постојећих насеља и избегава се мешање стамбених и индустријских делова града.

Урбанистички план израђује се у урбанистичком заводу. На основу овог плана инвеститор тражи сагласност, одобрење, за изградњу грађевинског објекта на жељеној локацији (грађевинску дозволу).

Просторно планирање се бави организацијом, уређењем и опремањем неког простора како би становници тог простора квалитетније живели.
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Слика 2.:Просторни план

Просторни план општине је документ просторног планирања на нивоу општине. За градске општине се не раде посебни просторни планови, него се ради просторни план за читаво административно подручје града.
Просторним планом општине или града се одређују: 
· намена површина
· правила за развој и уређење мрежа насеља
· просторни развој и размештај јавних служби
· размештај и коришћење инфраструктурних система
· правила коришћења и заштите природне и културне баштине
· коришћење и уређење простора од интереса за одбрану земље 
· заштита од елемнтарних непогода и
· усмерава се развој и размештај привредних делатности
Просторни план општине или града треба да буде усклађен са просторним плановима вишег реда (просторни план републике, регионални просторни план, просторни план подручја посебне намене). Он садржи стратешке приоритете развоја за подручје целе општине, а за делове општине за које није предвиђена израда планова нижег реда (урбанистичких планова) садржи и правила уређења и грађења.
Тематске и рефералне карте као графички прилози у просторном плану општине или града раде се у размери 1 : 25 000 или 1 : 50.000. Поред карата, у просторном плану општине се цртају и шематски прикази уређења за значајнија насеља на подручју општине. 
У уџбенику од стране 6. до стране 11. налази се лекција ЗНАЧАЈ И РАЗВОЈ ГРАЂЕВИНАРСТВА И ПРОСТОРНО И УРБАНИСТИЧКО ПЛАНИРАЊЕ

. Задатак:

У  свесци за Технику и технологију напишите следеће:
1. Наслов лекције;

2. Наведите стилове градње и њихове основне карактеристике.
3. Набројте пет периода градње у Србији.
4. Шта представља просторно, а шта урбанистичко планирање?
5. Наведите разлику између просторног и урбанистичког плана.
Предметни наставници: Јасминка Ристић, Наташа Томић,Драган Андрић
