3-4. час: ПОТРОШЊА ЕНЕРГИЈЕ У ДОМАЋИНСТВУ И МОГУЋНОСТИ УШТЕДЕ
Живимо у свету енергије. Све што нас окружује засновано је на коришћењу енергије. Енергија је потребна свим живим бићима. Нама је потребна да би смо се могли кретати. Енергију добијамо од хране коју узимамо. Биљке добијају енергију од Сунчеве светлости, животиње једу биљке или друге животиње. Машине добијају енергију сагоревањем горива (нафте, угља, гаса и др.).

На планети Земљи је све мање искористиве енергије.

Шта је енергија?

Енергија је способност неког тела да врши рад.

Људи су хиљадама година користили енергију сопствених мишића. Касније су почели припитомљавати животиње с којима су обављали разне послове: вучу кола, плуга, дизање терета, покретање примитивних машина и др. Тек после много времена човек је открио и друге облике енергије. У природи постоји више облика енергије: хемијска, топлотна, механичка, светлосна, електрична, нуклеарна.

Први извори енергије, које је човек користио, били су засновани на процесу сагоревања* (нпр. ватра). Затим је човек почео да користи снагу воде и ветра, да обрађује руде и прави разна оруђа и оружја. Топлоту је човек користио за припремање хране и за загревање просторија у којима је живео. Затим је енергију ватре трансформисао у погон који је загревањем воде могао да покреће превозна средства, која су до тада људи користили.
*сагоревање – прoцeс трaнсфoрмaциje eнeргиje у тoплoтну eнeргиjу у присуству кисeoникa
ИЗВОРИ ЕНЕРГИЈЕ
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У свакодневном животу, било на радном месту или код куће, човек за личне потребе користи електричну енергију у различитим облицима и на разне начине. Скоро сви уређаји у домаћинству раде помоћу електричне енергије, па се може рећи да је човечанство у потпуности постало зависно од електричне енергије.
Без електричне енергије не можемо замислити домаћинство и живот у њему. Свако домаћинство користи електричну енергију на различите начине, па самим тим и рачуни за њену потрошњу могу бити различити.

Важно! За уштеду енергије, примени неку од следећих мера: 

• Током дана користи сунчеву светлост за осветљење просторија уместо да укључујеш сијалице. 

• Гаси светло у просторијама када у њима нема никога.

 • Користи електричне уређаје с мањим утрошком енергије (са ознаком на паковању „класа А”). 

• Користи штедљиве сијалице Такође, да би се смањила употреба енергије за грејање или хлађење, потребно је да објекат има добро урађену топлотну изолацију.
Поред низа мера о којима је било речи у предходним разредима, потрошња енергија се може смањити и на следеће начине:

 • Штедљивим тушем смањује се проток воде за око 50%, па се на тај начин смањује и потрошња загрејане воде. 

• Фрижидер и замрзивач не би требало да буду постављени у близини извора топлоте.

 • Бојлер се треба сервисирати у периоду од три или пет година, јер у супротном може трошити више енергије за загревање воде. 

• Употреба двотарифног бројила може утицати на потрошњу електричне енергије. Најбоље би било уградити тајмер који укључује и искључује грејни уређај у одређено време. 

• Пре проветравања просторија пожељно је искључити грејање. Ово су само неки примери како се може енергија уштедети у домаћинству.

Занимљивост: Стандардну сијалицу од 100 W могуће је заменити ЛЕД сијалицом од 15 до 20 W. Осветљеност просторије остаје иста, али је снага пет пута мања, што подразумева и пет пута мању потрошњу електричне енергије. За ЛЕД сијалицу онда кажемо да је енергетски ефикаснија.
Задатак:

У уџбенику од стране 14. до стране 16. налази се лекција Потрошња енергије у домаћинству и могућности уштеде.. 

1. У својој  свесци напишите изворе енергије и наведите по пет мера уштеде електричне енергије.
2. На страни 16. Одговорите на питања у својој свесци.
Предметни наставници: Јасминка Ристић, Драган Андрић
