Минијатурне или патуљасте државе Јужне Европе
Андора је патуљаста држава између Шпаније и Францускеу источним Пиринејима. Састоји се од шест сеоскихопштина и главног града Андоре ла Веље. Од 1278. годинета државица је под двојним суверенитетом шпанскогбискупа из Урхела и Француске, која заступа Андору умеђународним односима.Рељеф је планински. Сва насеља су смештена у високојледничкој долини којом тече река Валира (слив Ебра).Клима је оштра планинска, па је Андора свој планинскиположај и климатске прилике искористила за развојзимског рекреативног туризма.Око 39%становништва чине Шпанци, 20% Андорци, абројни су и Португалци и Французи.Овчарство и гајење коза су традиционалне привреднеделатности јер пашњаци покривају половину територијеАндоре. Главни извори прихода су туризам, банкарство итрговина (бесцаринска зона). На улицама и продавницамаАндоре ла Веље по повољним ценама продаје се робаиз целог света јер не подлеже царини. За потребе сверазвијенијег туризма подигнути су бројни луксузни хотели.
Монако је, после Ватикана, друга најмања држава у свету.Налази се на обали Средоземног мора, у уском приобалномпојасу између француских градова Нице и Ментона.Држава обухвата кречњачко полуострво са стрмом обалом,док су клима и биљни свет типични за Медитеран.Само 15% становништва чине Монегаси, а остатак Французи40%, Италијани 17% и бројни припадници светског џет-сета,који су привучени знатним пореским олакшицама. Државучине три насеља: Монако, Монте Карло и Ла Кондамин,која су популационо срасла у јединствену урбану целину.
Монако је најгушће насељена држава на свету.Монако је једна од најбогатијих држава света која се развијакао центар луксузног туризма. Осим туризма, извореприхода чине и козметичка, фармацеутска (парфеми),хемијска, електронска, графичка и прехрамбена индустрија. Главне луке су Ла Кондамин и Фонвил, а најближиаеродром налази се у Ници.
Ватикан је најмања држава на свету. Налази се у средишњемделу италијанског главног града Рима, на десној обалиТибра. На челу државе је папа, врховни поглаварРимокатоличке цркве. Ватикан је наследник Папске државе, која је постојала од 8. века до 1870. године. Држава Ватиканпроглашена је 1929. године.У Ватикану живе римокатолички свештеници и припадницишвајцарске гарде, који су чувари ватиканских зидина.Држава обухвата неколико објеката: Базилику светог Петра,Апостолску палату и Ватиканске вртове. Трг Светог Петрадео је Ватикана, али је отворен за јавност. Ватиканимасвојузаставу, новац, пошту, банку, железничкустаницу, електричнуцентралу, штампарију, радио и телевизију.

ГлавниизвориприходаВатиканајесунекретнине, продајасувенира и поштанскихмарака, добровољниприлозибискупија иверскихзаједница и религијскитуризам. Иакојенајмањадржаванасвету, Ватиканимавеликимеђународнизначај, којисеогледау утицајуКатоличкецрквенаполитичка, економска и друштвенакретања у свету.
Сан Марино је патуљаста држава смештена у брдовитојунутрашњости Апенинског полуострва. Налази се 15 kmјугозападно од Јадранског мора, код италијанског градаРиминија. Сан Марино је проглашен републиком у 13. веку.У Европи су мање државе од ње једино Ватикан и Монако.Сан Марино обухвата брежуљкасти терен око брда МонтеТитано (738 m). Клима и вегетација имају медитеранскикарактер.Становништво Сан Марина гаји пшеницу, кукуруз, воће ивинову лозу, а постоје и мањи објекти текстилне, кожне ипрехрамбене индустрије. Око 60% прихода земље потичеод туризма. Истоимени главни град Сан Марино налазисе на падини брда Монте Титана. Има стару тврђаву,минијатурну парадну војску, која привлачи пажњу туриста, и продавнице сувенира.
Малта је маладржава на истоименој острвској групи у средишњем делу Средоземног мора, 100 km јужноод Сицилије и 300 km источно од Туниса. Службени језици су малтешки и енглески. Главни град је Валета.
Малтешки архипелаг се налази на подморском гребену између Сицилије и Африке. Острва су изграђена од кречњака, па је заступљенкрашки рељеф и крашка хидрографија, нарочитона највећем острву Малти, где се налази крашкаповрш висока 253 m. Обале острва су стрме садубоким приобалним морем. Клима је средоземна са благим кишовитим зимама и сунчаними топлим летима. Због крашког рељефа, на острвима нема сталних река, ни већих извора, такода се питка вода довози бродовима или добијадесалинизацијом из мора. Камењари захватајуоко 50% територије, а на преосталих 50% је развијена средоземна вегетација.
Малта је етнички хомогена држава јер 94%становништва чине Малтежани. Малтежани супотомци различитих народа који су владали архипелагом. Најчешће се сврставају у семитскенароде, а њихов језик је сличан арапском, сабројним елементима италијанског и енглескогјезика. Малта је због географског положаја имала бурну историју. Острвима су у различитимпериодима владали Феничани, Грци, Картагињани, Римљани, Арапи, Сицилијанци, ВитезовиСветог Јована, Французи и Британци. Малта је1964. године добила независност од УједињеногКраљевства. Становништво је претежно римокатоличко (95%).Средоземна клима је утицала на карактерпољопривредне производње на Малти. Највише се узгајају средоземне културе (агруми,винова лоза, маслина, бадем), поврће и житарице, а у сточарству говеда, овце и живина.Заступљена су предузећа текстилне, дуванске,графичке и електронске индустрије. Традиционалан значај за Малтежане има поморство,а главне луке су Валета и Марсакслок (бесцаринска зона). Међународни аеродром се налази код града Лука. Купалишни туризам је збогсредоземног амбијента и топлог мора значајанизвор прихода Малтежана.
Малта је густо насељена држава, посебно главно острво, на коме живи 2/3 становника. Популационо највећи градови на Малти су Валета, Биркиркара, Корми, Моста, Забар, Слијема и Хамрун.Валета је политички, економски, образовни и културни центар Малте. Наконшто су витезови реда Светог Јована 1530. годинедобили Малтешка острва као феуд, морали сусвоју домовину вишеструко заштитити од нападаТурака. Стога су сазидали тврђаву Светог Елма.Ратни услови у којима је Валета основана јасносе огледају у архитектури и структури града. Сасвих страна је опасана појасом зидина, који се улуци издижу и до 100 m. Улице у облику шаховскетабле сведоче да је град прављен плански. Унутарпрстена утврђења налази се стари град са црквама и дворцима. У најпознатије грађевине Валетеспадају катедрала Светог Јована (16. век) и Палатавеликог мајстора (16. век), у којој се данас састајемалтешки парламент. УНЕСКО је 1980. године старо градско језгро Валете уврстио на листу светскекултурне баштине.
